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UKRÁN IRODALOM Lebovics Viktória

EGY HÁROMSZÁZ ÉVE 
SZÜLETETT HIPSZTER

Háromszáz éve született az ukrán ¤lozófus, író és költő, Hrihorij 
Szavvics Szkovoroda (1722–1794), akinek munkássága minden két-
séget kizárva rendkívül jelentős hatást gyakorolt az ukrán irodalom 
fejlődésére.

Andrij Ljubka (1987–) kortárs ukrán író és költő, egy 2017-ben 
napvilágot látott, Szkovoroda egyes, mai ukrán nyelvre lefordított mű-
veit tartalmazó kötet előszavában az ukrán irodalom és kultúra egyik 
legmeghatározóbb alakjáról azt állítja, hogy hipszter, ezoterikus és 
vegetáriánus. Abból indul ki, hogy ha Szkovoroda stílusos rövid fri-
zurájával, kényelmes, lenvászonból készült ruhájában, vászontáskával 
a vállán ma megjelenne a kijevi metró egyik állomásán, senki sem 
bámulná meg, fényképezné le vagy zaklatná kérdésekkel. Szabadúszó 
hipszternek tekintenék, azok közül, akik szelektív módon gyűjtik 
a szemetet, gyümölcsturmixot fogyasztanak, ezer követőjük van az 
Instagramon, és minden adandó alkalommal külföldi vándorútra in-
dulnak. Ljubka bevallja, hogy sem az iskolában, sem később az egyete-
men nem ébredt fel benne az érdeklődés (vagy tanárainak nem sikerült 
felébresztenie?) a jelentős ukrán alkotó iránt, és az sem késztette gon-
dolkodásra, hogy vajon miért éppen Hrihorij Szkovoroda portréja díszíti 
a 500 hrivnyás bankjegyet. Azonban amikor Tokaj szűk utcáin sétálva 
megpillantotta a Magyarországi Ukrán Kulturális Egyesület és a Kár-
pátaljai Magyar Kulturális Szövetség által 1998-ban Hrihorij Szko-
voroda magyarországi tartózkodásának emlékére avatott emléktáblát, 
rájött: „Ennek az embernek megvolt a magához való esze! Tudta, hol 
a legjobb ¤lozofálni. Egy liter Tokaji után mindenki – akaratán kívül 
is – értekezésekben kezd el gondolkodni.”1

Hrihorij Szkovoroda földi útja 1722. december 3-án Csornuhiből, 
a poltavai területről, egy kozákok lakta faluból indult és vezetett Ki-
jeven, Péterváron, Harkivon, Bécsen, Pozsonyon, Európa más városain 
(a szakirodalomban máig eltérő véleményeket és feltételezéseket fogal-
maznak meg arról, hogy pontosan hol is járhatott), és nem utolsósorban 

1 Андрій Любка, Сковорода: хіпстер, езотерик, вегетаріанець = Сковорода. Найкраще, 
Terra Incognita, Львів, 2017, 4. 

Arról, hogy mi történik Ukrajnában, nap mint nap – különböző for-
rásokból – értesülhetünk, sőt nem is kerülhetjük el az Ukrajnában 
zajló események hatását. Az ukrán költészetről, prózáról és irodalom-
történetről azonban már jóval kevesebb ismerettel rendelkezünk. 
Jelen lapszámunk összeállítását tehát ez a kettős igény hívta életre: 
egyrészt az Ukrajnára irányuló európai ¤gyelem, másrészt pedig az 
ukrán szépirodalom feltérképezésének igénye. Tanulmányrovatunk-
ban a háromszáz évvel ezelőtt született Hrihorij Szavvics Szkovoroda 
ukrán irodalmi hagyományra és gondolkodásra gyakorolt hatásának 
értelmezésén kívül a szerző állat- és tanmeséinek fordításai is meg-
jelennek. Jurij Andruhovics prózájának interpretációján kívül pedig 
a kortárs ukrán költészet – a test metaforikája szempontjából értel-
mezett – poétikai irányvonalaira nyílhat rálátás.




